学习指南
课时题目：9-3-3生物圈中的人2-人体调节、生殖、遗传与健康
学习目标：1.能够通过阅读教材与观看微课，梳理人的调节、人的生殖、人的遗传与健康第生活四个主题的知识框架。
2.能说出人体神经调节的基本方式是反射，并说出膝跳反射和体温调节的反射弧的组成。
3.能说出人体通过眼、耳等感觉器官获取信息的过程。
4.举例说明人体的激素参与生命活动调节。
5.概述男、女性生殖系统的结构和功能，描述受精，描述胚胎发育过程。
          6.能解释人的性别决定，了解学习性别决定的意义，认同优生优育。      
          7.能从科学的角度分析传染病的防控措施，建构知识网络。

相关教材内容：北京版初中生物教材 
七年级下册：第八章 人体生命活动的调节
八年级上册：第十章 人的生殖和发育、第十一章 第三节人类的遗传
第十五章 健康地生活
学习准备：网络学习环境、纸笔等基本学习用具	
学习过程
【任务一】
1. 阅读七年级下册第八章第一节70页——75页，梳理并完成下面的知识框架图。
[image: ]




2. 观看微课：片段1-“人体生命活动的调节”，完成习题。
[bookmark: _GoBack][image: ][2019朝阳一模]骨骼肌收缩时能够产生较多的热量，是产热的主要来源。人体的主要散热部位是皮肤。人体体温调节机制如下图所示。

（1）当人处于寒冷环境时，体内的___________接受低温刺激，通过神经系统引起骨骼肌“寒战”（骨骼肌的不规则收缩）。此时，骨骼肌细胞的___________作用加强，可以释放更多热能帮助体温回升。这一反射活动属于           反射。                                                           
（2）当人处于高温环境时，皮肤血管___________，排汗量增加，热量大量散失。
（3）当人受到寒冷刺激时，体温调节中枢还可通过增加甲状腺素和肾上腺素的分泌量，促使机体代谢水平增加，产热量增加。因此体温的恒定是神经调节和___________调节共同作用的结果。
（4）由于细胞内的酶等物质需要一定的温度来维持结构稳定，因此体温恒定对于人体正常的生命活动至关重要。由此可知，维持体温恒定主要取决于生物个体产热量和散热量的_____________。


【任务二】
1.试着区分：
（1）生殖  生长  发育         （2）胎盘  胚盘           （3）试管婴儿技术  克隆技术
2.观看微课： 片段2-“人的生殖” ，完成习题
人的成长是个连续的过程，胚胎时期与青春期是两个重要的阶段，下列说法不正确的是（  ）
A.受精卵是人生长发育的起点
B.输卵管是胚胎发育的主要场所 
C.胎儿通过胎盘与母体进行物质交换
D.青春期的重要特征之一是出现第二性征


【任务三】
1.回忆：人的性别在什么时候决定的？人的性别是如何决定的？研究人的性别决定有什么意义？

2思考：有一对新婚夫妇，女的色盲（XbXb）（色盲基因只在X染色体上，且为隐性）,男的正常（XBY）, 他们想生一个没有色盲的孩子。如果你是一位遗传咨询师，你会给他们怎样的建议呢？

[image: ]3.观看微课： 片段3-“人的性别决定” ，完成习题
右图是某人体细胞内染色体组成图解，相关叙述正确的是（  ）
A.此人性别为男性
B.其染色体组成可表示为22+X条
C.此人生殖细胞内染色体数目是24条
D.这个细胞内有23对基因

【任务四】
1.防止传染病传播流行有三项基本措施，请列举目前正在防控的新冠肺炎过程中所实施的一些管理各属于哪项基本措施？



2.观看微课： 片段4-“健康地生活”，建构知识网络
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学习指南


 


课时题目：
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-


3


-


3


生物圈中的人


2


-


人体调节


、生殖


、遗传与健康


 


学习目标：


1.


能够通过


阅读教材


与


观看微课


，


梳理


人的


调节


、


人的


生殖


、


人的


遗传与健康


第生活


四个主题


的知识框架


。


 


2


.


能说出人体神经调节的基本方式是反射，并说出膝跳反射和体温调节的反射弧的组成。


 


3


.


能说出人体通过眼、耳等感觉器官获取信息的过程。


 


4


.


举例说明人体的激素参与生命活动调节。


 


5.


概述男、女性生殖系统的结构和功能，描述受精，描述胚胎发育过程。


 


          


6.


能


解释人的性别决定，了解学习性别决定的意义，认同优生优育。


      


 


          


7.


能从科学的角度分析传染病的防控措施，建构知识网络。


 


 


相关教材内容：


北京版初中生物教材
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八年级上册：
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学习准备：


网络学习环境、纸笔等基本学习用具
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阅读七年级下册第八章第一节


70


页


――


75


页，梳理并完成下面的知识框架图。


 


 


 


 


 


 




学习指南   课时题目： 9 - 3 - 3 生物圈中的人 2 - 人体调节 、生殖 、遗传与健康   学习目标： 1. 能够通过 阅读教材 与 观看微课 ， 梳理 人的 调节 、 人的 生殖 、 人的 遗传与健康 第生活 四个主题 的知识框架 。   2 . 能说出人体神经调节的基本方式是反射，并说出膝跳反射和体温调节的反射弧的组成。   3 . 能说出人体通过眼、耳等感觉器官获取信息的过程。   4 . 举例说明人体的激素参与生命活动调节。   5. 概述男、女性生殖系统的结构和功能，描述受精，描述胚胎发育过程。              6. 能 解释人的性别决定，了解学习性别决定的意义，认同优生优育。                     7. 能从科学的角度分析传染病的防控措施，建构知识网络。     相关教材内容： 北京版初中生物教材     七年级下册：第八章   人体生命活动的调节   八年级上册： 第十章   人的生殖和发育、第十一章   第三节人类的遗传   第十五章   健康地生活   学习准备： 网络学习环境、纸笔等基本学习用具     学习过程   【任务一】   1.   阅读七年级下册第八章第一节 70 页 —— 75 页，梳理并完成下面的知识框架图。            

